

最高检和全国妇联联手依法保护妇女儿童权益

新华社 白阳

记者7日从最高人民检察院获悉,最高检、全国妇联日前联合下发《关于建立共同推动保护妇女儿童权益工作合作机制的通知》,要求加强对侵害妇女儿童权益犯罪的惩治打击,推动未成年人司法保护社会支持体系建设,促进妇女儿童保护法律体系健全完善。

根据通知,各级妇联组织发现妇女儿童被家暴、性侵或者民事、行政合法权益被侵害等线索或涉检来信来访的,应及时将案件线索或涉检信访材料移送同级检察院。受理的检察院应当时处置、快速办理,并将处理结果反馈妇联组织。其中,对性侵未成年

人的案件,应当监督公安机关及时立案,实行“一站式”取证,保障有效惩治犯罪。

检察机关在办理未成年人案件中发现有必要撤销监护权、变更抚养权或追索抚养费的,可以委托妇联组织就监护意愿、监护条件或经济状况等开展调查或者评估工作。针对国家机关、事业单位招聘工作中涉嫌就业性别歧视,相关组织、个人通过大众传播媒介或者其他方式贬低损害妇女人格等问题,检察机关可以发出检察建议,或者提起公益诉讼。

通知要求,检察机关在办理涉未成年人案件时,可根据案件需要,委托或者会同妇联组织、妇联组织推荐的专业力量开展四项工作:对于未成年

人刑事案件,在讯问和审判的时候,未成年犯罪嫌疑人、被告人的法定代理人无法通知、不能到场或不宜到场的,选择合适成年人参与诉讼;开展针对未成年犯罪嫌疑人、被告人的社会调查、附条件不起诉考察帮教、法庭教育、社会观护等工作;提供心理咨询、心理疏导等心理健康服务,帮助涉案未成年人及其监护人等缓解不良情绪,疏导心理压力;开展对涉案未成年人家长的家庭教育指导,为未成年人教育矫治创造有利条件。

据悉,最高检与全国妇联将建立定期会商机制,建立联络员制度,并建立培训机制和人员交流机制,进一步推动与妇女儿童利益密切相关的法律法规与公共政策的完善。

全国盲人冰雪运动会开赛

1月7日,选手们进行雪上暴走(即两人三足)项目比赛。

当日,由中国残联主办,中国盲协、吉林省残联承办的全国盲人冰雪运动会在吉林省吉林市北大湖滑雪场开赛。来自全国20个省、自治区、直辖市的视障人士参加比赛。

新华社 张楠 摄



逾期不付农民工工资须加付应付金额50%以上

新华社 王优玲

国务院新闻办7日举行《保障农民工工资支付条例》国务院政策例行吹风会。人力资源社会保障部副部长张义全说,条例是各项工资保障制度的集成、定型和法治化,为实现根治欠薪目标提供了制度支撑和法律保障。

司法部立法三局局长王振江在会上说,条例对拖欠农民工工资行为的法律责任作出了明确规定。按照条例规定,对违反规定拖欠农民工工资的,依照有关法律规定执行;逾期不支付

的,向劳动者加付应付金额50%以上、100%以下的赔偿金;涉嫌构成拒不支付劳动报酬罪的,及时移送司法机关追究刑事责任。

根据条例,对以实物或有价证券等代替货币支付工资、未编制并保存工资支付台账、未向农民工提供工资清单、扣押或者变相扣押用于支付工资的社会保障卡或者银行卡等违法行为,由人力资源社会保障行政部门责令限期改正;逾期不改正的,在对单位给予罚款的同时,对法定代表人或者主要负责人、直接负责的主管人员和

其他直接责任人员给予罚款。

王振江说,条例坚持“刀刃向内”,明确政府部门监管不到位的责任,促使政府投资行为更加规范;突出对工程建设领域拖欠农民工工资行为的法律责任,促使拖欠农民工工资的单位履行法律责任。

条例规定,政府投资项目建设单位违规导致拖欠农民工工资的,除依法承担责任外,还要约谈建设单位负责人,并作为其业绩考核、薪酬分配、评优评先、职务晋升等方面的重要依据。

教育部:教材“凡编必审”“凡选必审”

新华社 施雨岑

教材体现国家意志,是解决为谁培养人、培养什么人、怎样培养人这一根本问题的载体。教育部7日发布一系列教材管理办法,明确教材“凡编必审”“凡选必审”“管建结合”,教材建设纳入教育督导范畴,加强激励保障,激发建设活力,切实提升教材质量。

教育部教材局负责人表示,近年来,我国教材管理明显加强,但仍面

临不少亟待解决的问题和挑战。除中小学教材之外,其他教材尚缺乏专门管理办法,管理职责任务还不清晰,编审用标准和程序还不明确,激励保障和监督机制还不完善。中小学教材管理还不够“细”,有要求但比较笼统;职业院校教材管理比较“松”,职业特色不明显;高校教材管理比较“弱”,学校主体责任尚未压实;境外教材选用管理“缺位”,管理责任和要求不明确。

7日发布的这一系列教材管理办

法分别涉及中小学教材、职业院校教材、普通高等学校教材和学校选用境外教材等。它们重点解决各级各类教材谁来管、管什么、怎么管的问题,明确管理主体责任,坚持“谁编写谁负责”“谁选用谁负责”。

此外,教育部还发布了《全国大中小学教材建设规划(2019—2022年)》,针对教材建设整体规划不够、顶层设计不足等问题,提出了推进大中小学教材建设的指导思想、基本原则、建设目标、重点任务和保障举措等。

伊朗发生踩踏事件致35人死亡

新华社

据伊朗电视台7日报道,当天在伊朗克尔曼市为伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官卡西姆·苏莱曼尼举行的葬礼上发生踩踏事件,造成至少35人死亡、48人受伤。

遭美军空袭身亡的苏莱曼尼当天在其家乡克尔曼下葬,数十万伊朗当地民众涌上街头为苏莱曼尼送行。在葬礼游行中民众发生踩踏事故,电视台播放的视频显示一些人一动不动躺在路边,一些人大声呼叫寻求帮助。

本月3日,苏莱曼尼在伊拉克巴格达国际机场外遭美军空袭身亡。伊朗最高领袖哈梅内伊随后发表声明说,伊朗方面将对这起事件进行“强硬复仇”。



鹦鹉喊救命 执法人员上当

新华社 欧飒

美国佛罗里达州莱克沃思比奇县执法人员接到报警说有人遇险求救,火速去“案发”地点查看,结果发现,发出求救声的是一只鹦鹉。

美国有线电视新闻网5日报道,莱克沃思比奇有人听到隔壁一名男子家传出“让我出去!让我出去!”的喊声,还伴随痛苦的“哦哦”声,于是报警。四名县治安官助理赶到这名男子家,看见他正在修理汽车。

待询问后,这名男子冲后院大喊一声“兰博!”,然后说:“等我把呼救的‘人’给你们带出来。”

过了一会儿,这名男子带着他养的一只名叫“兰博”的绿鹦鹉走出来。这只鹦鹉当着县治安官助理的面喊:“让我出去!让我出去!”,接着发出痛苦呻吟声,引得他们哈哈大笑。这名男子又把“兰博”介绍给报警的邻居,把邻居也逗得捧腹不已。

这名男子说,他小时候教会“兰博”发出求救声。它有时候喊“让我出去”,有时候喊“救命!”“兰博”现在已经40岁。

澳大火烟尘扩散至阿根廷

新华社 王逸君

南美洲国家气象部门6日说,澳大利亚林火持续数月,产生的烟尘已扩散至1.2万公里以外的智利和阿根廷。

智利气象局长帕特里西奥·乌拉告诉法新社记者,凌晨时分,在“红色调阳光中”可以看到“火灾烟尘产生的影响”。

乌拉说,那片烟尘已飘至海平面以上6000米高度,目前没有气象因素可以令烟尘降回地面。不过,烟尘没有威胁到智利人健康。

阿根廷气象局发布烟尘卫星图像,显示烟尘在锋面系统推动下自西向东移动。人唯一可能看出来的是“太阳变红一点”。

澳大利亚去年7月进入林火季以来,高温天气和干旱导致多地林火肆虐。政府数据显示,林火迄今造成24人死亡,过火面积超过600万公顷。澳政府提醒民众,这场火灾仍将持续数周或数月。